

Во всех колледжах введен курс "основы информационных технологий". Проект "Развитие предпринимательских навыков студентов колледжа" успешно реализуется на базе всех государственных и частных колледжей.

Качество образования напрямую зависит от современного технологического обеспечения. С этой целью цифровизация образования будет продолжаться. Реализация основных принципов дуального обучения и обновленных образовательных программ будет продолжена с учетом международных требований WorldSkills, робототехники, цифровых навыков и многоязычия, разработанных на основе новых профессиональных стандартов в техническом и профессиональном образовании.

В ходе проведенного анализа были получены следующие результаты: повышение качества образования всегда является актуальной задачей для современного социально-экономического развития Казахстана.

Одной из первостепенных задач современного государства является вопрос финансирования всех уровней образования или государственной помощи в дальнейшем продвижении этой сферы. В последнее время государство прилагает много усилий в сфере образования, таких как увеличение бюджетных средств и принятие соответствующих государственных программ, направленных на развитие образования и науки в стране.

#### **Литература:**

1. Закон Республики Казахстан от 27 июля 2007 года № 319-III. Об образовании
2. Рукина С.Н., Такмазян А.С., Самойлова К.Н., Герасимова К.А. Альтернативные источники финансирования системы образования // Экономический анализ: теория и практика. - 2019. - С. 136-150.
3. Рогова Т.М. Проблемные вопросы в финансировании высшего образования // Образование. Наука. Научные кадры. - 2020. - С. 234-236.

**УДК 2964**

### **ТРЕТЬЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ КАЗАХСТАНА: ГЛАВНЫЕ ПРИОРИТЕТЫ**

***Тагабай Б.Т.***

магистрант, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева  
г. Нур-Султан, Республика Казахстан  
E-mail: [tagabai.bekbolat@mail.ru](mailto:tagabai.bekbolat@mail.ru)

***Научный руководитель: к.э.н., доцент, Булакбай Ж.М.***

Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева  
г. Нур-Султан, Республика Казахстан

**Аннотация.** В статье представлены наиболее острые проблемы развития современного Казахстана, на которые необходимо в первую очередь обратить внимание при проведении программы «Третья модернизация Казахстана», представленной Президентом Республики Казахстан Назарбаевым Н.А.

**Ключевые слова:** Республика Казахстан, потребности казахстанцев, конкурентоспособность, сельское население, земельный вопрос, пенсионные накопления, эмиграция, неэффективная экономика, безответственность чиновников, финансовые средства, инвестиции, ВТО, Национальный пенсионный фонд

31 января 2017 года Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев обратился к народу Казахстана с посланием «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». В данной статье будут представлены размышления по поводу некоторых положений Послания.

В начале Послания Президент охарактеризовал первые две казахстанские модернизации следующим образом:

Первая связана со строительством нового государства на территории Казахстана с рыночной экономикой. Вторая — с принятием Стратегии-2030 и созданием новой столицы Астаны. Затем Президент переходит к рассмотрению приоритетов и задач развития страны. Рассмотрим основные из них.

Первый приоритет — это ускоренная технологическая модернизация экономики. Мы должны культивировать новые индустрии, которые создаются с применением цифровых технологий. Это важная комплексная задача.

Вторая комплексная задача. Параллельно с созданием новых индустрий нам следует придать импульс развитию традиционных базовых отраслей. Это промышленность, АПК, транспорт и логистика, строительный сектор и другие. Здесь следует выделить основные пункты решения данной задачи:

Первое. Важно существенно повысить производительность труда.

Второе. Необходимо продолжить индустриализацию с упором на развитие конкурентоспособных экспортных производств в приоритетных отраслях.

Третье. Горно-металлургический и нефтегазовый комплексы страны должны сохранить свое стратегическое значение для устойчивости экономического роста.

Четвертое. Аграрный сектор должен стать новым драйвером экономики.

Пятое. Развитие новой евразийской логистической инфраструктуры является одним из важных приоритетов.

Шестое. Процессы урбанизации обуславливают необходимость развития строительного сектора. Он должен стать полноценным драйвером отечественной экономики.

Третья комплексная задача — это модернизация рынка труда.

Второй приоритет — кардинальное улучшение и расширение бизнес-среды.

Третий приоритет — макроэкономическая стабильность.

Четвертый приоритет — улучшение качества человеческого капитала.

Пятый приоритет — институциональные преобразования, безопасность и борьба с коррупцией [1].

Возникает вопрос: как и какие мы будем создавать новые отрасли на основе новейших технологий, когда у нас традиционная экономика находится в разбитом состоянии? Все знают, какие отрасли в Казахстане просто погибли,

другие доживают свой век, а владельцы предприятий из третьей категории продают свой бизнес, чтобы избежать банкротства.

В первую очередь необходимо восстанавливать и создавать заново отрасли, производящие потребительские товары, потому что на сегодняшний день остались отрасли, производящие промежуточный продукт, а не конечный. Конечный продукт производится в основном в производстве продуктов питания и напитков. Производство одежды, обуви практически не существует. Как отмечают аналитики Forbes. Kazakhstan, потребности казахстанцев в верхней одежде покрываются импортом более чем на 97%, обуви — на 96%, хлопчатобумажных тканей — на 60%.

По данным Forbes. Kazakhstan, удорожание сырья и падение покупательского спроса привело к тому, что в 2016 году легкая промышленность РК потеряла 1/4 предприятий, т.е. 21 предприятие, их количество сократилось с 79 предприятий до 58. Казахские производители пытались устоять под ударами двойной девальвации 2014–2015 годов и сумели поддержать рост выпуска, однако надежды на быстрое восстановление покупательских доходов не оправдались и в 2016 г. часть предприятий ушла с рынка [2].

Но в стране, всё-таки, остались и функционируют предприятия легкой промышленности, производится обувь по итальянской лицензии. Необходимо, чтобы все эти предприятия были конкурентоспособными, а для этого надо не только оцифровать производство, но и сделать его работающим на отечественном сырье и при этом ресурсосберегающим. Иначе им никогда не выжить в условиях суровой конкуренции с китайскими производителями, не говоря уже о европейских. Где же, как не в Казахстане столько шерсти, кожи, которые никто не использует. Забыто напрочь и то, что когда-то были хлопковые посевы на юге республики.

Наша страна — это страна не только славных нефтяников и металлургов, но и замечательных сельскохозяйственных производителей, которые могут обеспечить легкую промышленность всем необходимым сырьем. Казахстан сам может производить свою шерстяную трикотажную одежду и обувь по примеру Монголии. Казалось бы, неприметная, на взгляд многих, страна, не претендующая ни на что, а нас одевает своими шерстяными изделиями.

Далее по поводу процессов урбанизации, о которых упоминается в Послании Президента. То, что происходит в настоящее время в Республике — это вынужденное переселение сельского населения в города, потому что на селе нет работы, заработков, т.е. средств к существованию. Урбанизация предполагает процесс, связанный с развитием и ростом промышленного производства в городах, что требует все больше рабочей силы, но в настоящее время не это является основной причиной массового переезда сельских жителей в города, а отмеченные выше причины.

Третья комплексная задача — это модернизация рынка труда.

Уже была принята в 2012 г. Программа социальной модернизации под названием «Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу Всеобщего Труда. Глобальный тренд социальной модернизации». Президент

при этом говорил: «Сегодня весь мир с особой остротой убедился, что эта идеология потребления оказалась губительной. Она породила массовое социальное иждивенчество в развитых странах мира и является одной из главных причин глобального кризиса» [3].

Наше население за последние годы тоже преуспело в иждивенчестве. Выше уже упоминалось о праздно гуляющих молодых людях, многочисленных молодых охранниках, мужчинах, «таксующих» и ждущих щедрого пассажира и т.д. Но при этом остаются вакантными места металлургов, других рабочих профессий, потому что там надо работать, более того, работать на вредных производствах за небольшие деньги. Не хватает также технических специалистов на промышленных предприятиях.

Еще один факт. В обществе живут настроения, что никто ничего в стране не делает. Мне приходится сталкиваться с такими настроениями среди молодежи по роду своей профессиональной деятельности. Переубеждаю, объясняю... Такие настроения говорят о том, что молодежь не только не имеет перед глазами позитивного опыта, но еще и не верит в улучшение жизни.

Но вернемся к Посланию Президента. Для модернизации потребуются финансовые средства, инвестиции, но не пенсионные сбережения рядовых граждан, так бездарно используемые. Подчеркиваю, финансовые средства, т.е. эти средства надо будет возвращать, да еще и с процентами, чтобы была ответственность перед собственниками средств и перед самими собой. Нужно, чтобы чиновники, отвечающие за выполнение различных государственных программ, инвестирование и т.п., отвечали за принятые решения и их реализацию, по крайней мере, своей репутацией, отставкой, а еще лучше в суде тогда будет порядок [4].

Предполагается, что в Казахстан хлынут зарубежные инвестиции благодаря членству в ВТО. На самом деле ждать благотворительности от Запада не стоит, об этом говорит весь мировой опыт, да и наш казахстанский. Например, прямые иностранные инвестиции в Казахстан идут только в добывающую (нефтедобывающую) и немного в металлургическую отрасли.

Рассмотрим выборку: валовый приток ПИИ по отдельным видам экономической деятельности, % (таблица 1).

Таблица 1-Валовый приток ПИИ по отдельным видам экономической деятельности, %

Наименование вида деятельности	2012	2013	2014	2015	2016	2017	2018	2019
Горнодобывающая промышленность и разработка карьеров	18,7	23,3	26,9	20,6	25,3	30,9	35,2	23,6
Добыча сырой нефти и природного газа	15,11	20,92	21,31	13,35	18,83	23,72	30,72	18,69

Добыча металлических руд	1,6	3,1	3,9	5,5	2,2	4,3	2,4	2,7
Обрабатывающая промышленность	10,01	8,52	10,09	21,38	11,98	10,56	15,45	17,30
Металлургическая промышленность и производство готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования	7,04	6,19	8,54	19,23	9,00	8,18	12,45	11,83
Электроснабжение, подача газа, пара и воздушное кондиционирование	0,61	2,45	0,46	0,47	0,91	1,43	1,07	0,08
Строительство	6,21	10,96	6,84	6,15	9,09	13,09	11,68	9,96
Оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов	6,21	10,96	6,84	6,15	9,09	13,09	11,68	9,96
Финансовые услуги, за исключением услуг страховых и пенсионных фондов	9,15	2,52	2,67	2,38	8,40	3,38	2,12	3,36
Деятельность по проведению геологической разведки и изысканий	36,00	37,50	37,66	33,89	23,42	22,68	24,20	36,72

*Примечание - составлено на основе источника [5]*

Если изучить отраслевой разрез вложений валовых ПИИ в Казахстане, то картина предстанет вполне предсказуемая: основная доля всех иностранных вложений приходится на добывающую отрасль и, в первую очередь, на добычу сырой нефти (от 19% до 31% в год от общей суммы валовых ПИИ в Казахстане); на металлургическую промышленность и производство готовых металлических изделий (от 1,6% до 12% в год от общей суммы валовых ПИИ в Казахстане); на геологическую разведку и изыскания (от 22% до 52% в год от общей суммы валовых ПИИ в Казахстане). На эти три отрасли приходится до 80% всех валовых ПИИ. Таким образом, иностранные инвестиции вкладываются в наиболее прибыльные отрасли производства с целью получения наибольшей и наибоьстрейшей прибыли. Другие отрасли их попросту не интересуют. И в дальнейшем действия иностранных инвесторов будут продолжаться в том же направлении.

С другой стороны, в последнее время в понятии «инвестиции» рассматривается прежде всего спекулятивный аспект. Такое отношение к инвестициям как к средству наживы в короткий срок и «не напрягаясь», вредит экономике и развращает потенциальных отечественных инвесторов. Подчеркну особо слово «отечественных» инвесторов, потому что Отечество, народ, национальная экономика ждет от своих предпринимателей вложений в реальную экономику, потому что давно стоит проблема необходимости крупных вложений в развитие

производства, в новые технологии и т.п. Однако в действительности потенциальные отечественные инвесторы предпочитают вкладывать средства в посреднические и спекулятивные финансовые операции, и мало кто озабочен проблемами развития производства. А еще лучше вывезти свои деньги, включиться в общий процесс «утечки капиталов». Тем более об иностранных инвесторах говорить не приходится, потому что они никогда не будут создавать для нас производство, конкурирующее с их промышленностью.

В заключение отметим, что в статье, главным образом, описаны негативные факты в социально-экономическом развитии Казахстана, продиктованные необходимостью их вскрывать и преодолевать всем обществом. Это не означает, что мы не знаем и не видим и очень серьезных достижений Республики. Однако, к сожалению, сталкиваясь в повседневной жизни с негативными фактами, крупные и большие достижения РК кажутся менее заметными и более отдаленными от реальных потребностей и запросов простых казахстанцев.

#### Литература:

1. «Третья модернизация Казахстана: глобальная конкурентоспособность». Официальный сайт Президента Республики Казахстан. — URL: [http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses\\_of\\_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nazarbaevanarodu-kazahstana-31-yanvarya-2017-g](http://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nazarbaevanarodu-kazahstana-31-yanvarya-2017-g) (дата обращения: 20.02.2017)
2. «Драма 2016: легкая промышленность РК потеряла 1/4 предприятий» [Электронный ресурс] // Forbes.Kazakhstan. —  
RL: [https://forbes.kz/stats/drama\\_2016\\_legkaya\\_promyshlennost\\_rk\\_poteryala\\_chetvert\\_predpriyatiy](https://forbes.kz/stats/drama_2016_legkaya_promyshlennost_rk_poteryala_chetvert_predpriyatiy) (дата обращения: 20.02.2017)
3. Г. Ануарбек. Фабрики от спецобуви активно переходят к ассортименту для населения [Электронный ресурс] // Kapital.kz центр деловой информации. — URL: <https://kapital.kz/business/53744/fabriki-ot-specobuvi-aktivno-perehodyat-k-assortimentu-dly-anaseleniya.html> (дата обращения: 20.02.2017)
4. Давыдова К. Назарбаев рассказал о том, где покупает обувь [Электронный ресурс] // Zakon.kz. Астана. — URL: <https://www.zakon.kz/4833069-nazarbaev-rasskazal-o-ljubimom-brende.html> (дата обращения: 20.02.2017)
6. Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к Обществу Всеобщего Труда. Глобальный тренд социальной модернизации // Интернет-ресурс: Назарбаев Н.А., [Электронный ресурс] //Казахстанская правда. — URL: <https://www.zakon.kz/4501497-socialnaja-modernizacija-kazahstana.html> (дата обращения: 20.02.2017).